Wie viele Tonnen Lebensmittel
werden jedes Jahr weltweit
weggeworfen?

a) 120'000 Tonnen
b) 1,2 Millionen Tonnen
c) 1,2 Milliarden Tonnen

In Afrika werden am meisten
Lebensmittel verschwendet
durch...

a) ...falsche Lagerung, fehlende
Laminierung, das heisse Klima
und zu lange Transportwege

b) ...Leute, die mehr einkaufen, als
sie essen konnen

c) ...Krankheitserreger, die in den
Lebensmitteln vorzufinden sind

In Europa werden am meisten
Lebensmittel verschwendet...

a) ...in den Supermarkten
b) ...in den Haushalten
C) ...in der Produktion

Das Mindesthaltbarkeitsdatum
(MHD) zeigt den Tag an, ...

a) ...bis zu welchem der Handler
ein einwandfreies Produkt
garantiert

b) ...an dem das Produkt nicht mehr
verzehrt werden darf

c) ...an welchem das Produkt
verkauft werden muss

1988 wurde in einer EU-weiten
Verordnung bestimmt, dass eine
Gurke maximal einen
Krummungsgrad von 10 Millimeter
auf 10 Zentimeter Gurkenlange
aufweisen darf.

a) Stimmt nicht
b) Stimmt

Wie viele Artikel weist das
Sortiment der Migros insgesamt
auf?

a) 10'000 — 20’000
b) 20'000 - 30°000
c) 30'000 - 40°000




Um Lebensmittelverschwendung
zu vermeiden, sollte man...

a) ...einen Wocheneinkauf tatigen

b) ...haufige kleinere Einkaufe
tatigen (Losung: Man kauft nur,
was man wirklich braucht.)

Fordern Fastfoodketten die
Massentierhaltung?

a) Stimmt (Losung: Brauchen
glinstiges Fleisch in grossen
Mengen.)

b) Stimmt nicht

Welches ist die bessere
Verwendungsmaoglichkeit fur altes
Brot?

a) Als Paniermehl

b) Als Brennstoff (Losung: Da
Brot einen beinahe so grossen
Energiewert wie Holz hat.)

Welche Art von Spargeln aus
Ubersee sollte man aus
Okologischen Grunden

bevorzugen?

a) Grune Spargeln

b) Weisse Spargeln (Losung:
Okologisch besser, da
Transport per Containerschiff.)

Wie haben sich die
Lebensmittelpreise in letzter Zeit
entwickelt (Stand Sommer 2012)?

a) Sie sind gesunken.

b) Sie sind gestiegen
(Hauptsachlich aufgrund
langanhaltender Diirreperioden
in den USA und Osteuropa).

Wie hoch ist die Uberfischung des
weltweiten Fischbestandes?

a) 45%
b) 67%
c) 75%

d) 87%




Welches Label steht fur eine
nachhaltige Fischerei?

a) MSC
b) FSC

c) PEFC

d) EU Ecolabel

Soja wird hauptsachlich fur
welchen Zweck genutzt?

a) Tierfutter (79%)
b) Nahrung fur den Menschen

c) Biotreibstoff

Welches ist das meist verbrauchte
pflanzliche O17?

a) Rapsol
b) Sojadl (25%)
c) Olivendl

d) Palmé|

Sind die Tomaten aus Spanien
nachhaltiger als Apfel, die mit dem
Schiff aus Ubersee importiert
werden?

a) Ja

b) Nein (LKW ist 6kologisch
schlechter als das Schiff, auch wenn
die Strecke zwischen Spanien und der
Schweiz um einiges kiirzer ist.)

Wie hoch ist der Anteil einheimisch
erzeugter Lebensmittel, die in der
Schweiz konsumiert werden?

a) 25%
b) 35%
c) 50%
d) 60%

Welches Land hat den grossten
Okologischen Fussabdruck?

a) Katar
b) China
c) USA

d) Vereinigte Arabische Emirate




Welche Lebensmittel werden am
haufigsten weggeworfen?

a) Fleisch und Fisch
b) Milchprodukte
c) Gemiise (26%)

d) Backwaren

Der weltweite Fleischkonsum ist
seit 1970 um fast wie viel
gestiegen?

a) Um ein zweifaches

b) Um ein dreifaches (von
101 Mio. t auf 284
284 Mio. t)

c) Um ein vierfaches

Die grosste Treibhausplantage im
Suden Spaniens, in der
hauptsachlich Tomaten anpflanzt
und per Lastwagen sehr
unokologisch in die Schweiz
transportiert werden, umfasst die
Flache des:

a) Zurichsees
b) Vierwaldstatersees
c) Genfersees

d) Zugersees

Welches ist das wichtigste
Grundnahrungsmittel der Erde?

a) Pasta
b) Reis
c) Kartoffeln

d) Gemuse

Die Menge an Energie, welche die
Produktion eines Kilogramms
gruner Bohnen im Sommer oder im
Winter benotigt, unterscheidet sich
um:

a)2x
b) 5 x
c) 15 x
d) 25 x

Fur welche Lebensmittel wird bei
der Produktion am meisten
Energie (hier dargestellt als

Verbrauch an Erdol)?

a) 1 kg Tomaten

b) 1 kg Rindfleisch
c) 1 kg Gurken

d) 1 kg Apfel




Kluhe stossen durch Rulpsen und
Furzen Methan, ein
umweltschadliches Gas, aus. Wie
viele Liter Methan gelangen so,
durch die ca. 565000 Schweizer
Milchkuhe, pro Tag in die Luft?

a) 141125000 |
b) 23569000 |
c) 350'410°000 |
d) 50°780°000 |

Bedingt durch ihren
Methangasausstoss verbraucht
eine Kuh pro Jahr gleich viel
Kohlenstoffdioxid wie ein
Mittelklassewagen, der...

a) ...75'000 km fahrt (2 x um die
Welt).

b) ...100°000 km fahrt (2,5 x um die
Welt).

c) ...25°000 km fahrt (um die halbe
Welt).

Wie heisst die Organisation der
UNO, die sich mit Lebensmitteln
befasst?

a) Unesco

b) WTO

c) FAO (food and agriculture
association)

d) OECD




